108 年第 2 次彰化縣托育制度管理委員會會議紀錄

壹、日期:108年8月9日(星期五)上午9時30分

貳、地點:彰化縣新住民家庭服務中心(彰化市南郭路一段60號4樓)

參、主席:王惠美

肆、主席致詞:(略) 記錄:李雅文

伍、前次會議決議事項辦理情形:

編號	案由	決議	辨理 單位	辦理情形	繼續列管	結案
1	近 口 兄 里 尹 战 斯 佛 , 去 悶 长	期心人兒相練 等及員安關。 在居加全的 在居加全的 安托黎強及教 安托嬰照育	社會處	一(()) () () () () () () () () () () () ()		V

主席裁示:洽悉,結案。

編號	案由	決議	辦理 單位	辨理情形	繼續 列管	結案		
2	加強輔導托嬰中 心托育人員考取 保母技術士證, 提請討論。		社會處	1. 已於108年2月1日主管聯繫會議提供 考照相關訊息,並佈達各托嬰中心鼓 勵尚未考取保母證照托育人員踴躍 參加考試。 2. 108年1-6月共有3名托育人員考取保 母技術士證。	V			
主席裁示:仍持續宣導考照訊息,以鼓勵托育人員考取保母技術證								

編號	案由	決議	辦理 單位	辦理情形	繼續列管	結案		
3	因應現行提務, 可提務, 可服, 有服, 所 所 所 形 以 提 知 、 領 親 、 領 、 親 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、	兒之相關技巧, 另亦連結家庭福	社會處	一、提供育兒指導員到宅服務,指導相關育兒技巧。 二、提供小爸媽產前服務,嬰幼兒基本生活照顧技巧指導及提供育兒基門內容指導。 三、安排育兒指導員相關育兒技巧在職研習課程,以提升育兒技巧。 一、積極與彰化縣家庭福利中及勵馨,以 一、積極與彰化縣家庭福利中及勵馨, 一、大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大	V			

主席裁示:請家庭福利服務中心及勵馨基金會持續轉介未成年小爸媽個案,以提高育兒指導服務 效能,加強家長嬰幼兒基本生活照顧技能。 陸、社會處業務報告:(詳如手冊 P. 4~20)

一、張委員斯寧建議:

- (一)縣內某托嬰中心疑似虐童案除裁罰外,建議應成立專案輔導團,邀請專家 學家以專案計畫,增強督導托嬰中心之行政工作及提升教保人員知能。
- (二)為了解托育收托的概況,請於業務報告增列年度出生比,以了解當年度的 收托分向,並且統計家長將兒童送托至托嬰中心或由居服中心照顧之人數, 讓居服及托嬰中心日後在人力訓練及宣導部份可以參酌、加強。

二、蔡委員盈修建議:

- (一)近幾年虐童案件頻傳,建議可於托育人員在職研習課程中,以實例案件討論,使腦中有基模後,托育人員對於情緒控管上會比較有所謹惕。
- (二)因現今資訊公開不對等,家長不清楚相關規定,沒有相關資料可以比較查詢,且未辦理登記的保母可能是因為人數超收、未符合登記資格、居家環境不符合或個人因素無法辦理登記,然上述因素,家長不了解,致以訛傳訛錯誤訊息,建議可於網站上發布有登記及未登記托育人員差別,讓家長能了解未登記托育人員於資格、環境等因素,致無法辦理登記的原因;另需突顯已登記之托育人員,配合政府辦理哪些檢查、輔導、考核等項目,讓有托育需求的家長對於合法有登記的居家托育人員有正確的認知。
- 三、王委員惠姿建議:民眾對於托育人員的管理督導機制較不了解,建議縣府 可製作簡章,並參考2至5歲育兒津貼淺顯易懂的內容,將簡章提供於戶 政事務所、婦產科醫院、月子中心、衛生所等單位或以電子簡章發佈於社 群網站,對於日後將兒童送托於托育人員照顧,較能放心及安心。
- 四、王委員震光建議:托嬰中心實際收托人數與核定總人數不成比例,造成資源上的浪費,是否因少子化的衝擊影響需求數,建議應需檢討收托人數不足之因應對策。
- 五、社會處回應:托嬰中心絕大設立的機構皆在彰化市、員林市佔大多數,則 市區需求性相較偏鄉之下較高;針對偏鄉給爺奶托育比較多,聘請托育人 數意願較低流動率也較高,收托數也較無法滿額。依據托嬰中心空間規劃 核定人數及托嬰中心申請立案空間配比最大收托數,機構自有考量收托的 人數,如:中心考量幼童空間舒適度以及托育人員與孩童的人數配比數, 皆都是中心無法滿額的情況。108年度準公共化上路,本府期待在準公共

化後每間皆能穩定收托幼童,目前彰化市小可艾托嬰中心剛申請立案,也 可請各單位多加宣導,以利於新立案的托嬰中心能招收更多的幼童。

- 柒、南北區居家托育服務中心業務報告: (詳如手冊 P. 21~40)
- 一、王委員震光建議:居家托育服務中心專職人力在職訓練彙整表無需列入, 只需列入中心人力總研習時數即可,另個人時數研習可由附件呈現。
- 二、張委員斯寧建議:居家托育服務中心業務報告的收托兒人數分析,建議將 年齡層分為0至2歲、2至6歲及6至12歲之統計數據,以了解托育人員 收托兒童年齡人數之情形。
- 捌、員林托育資源中心、彰化育兒親子館、鹿港育兒親子館業務報告: (詳如手冊 P. 41~108)
- 一、王委員蘭心建議:本縣目前有三個親子館,鹿港親子館以「白海豚」為主題,期待未來各個親子館都能有各館的主軸特色,以吸引民眾對於親子館的印象,並提高入館的人數比。
- 二、張委員斯寧建議:目前親子館都有辦理兒童發展篩檢活動,請持續辦理, 讓更多兒童受益;另建議兒童發展篩檢成效資料以表格方式呈現。
- 玖、訪視輔導團業務報告: (詳如手冊 P. 109~129)
- 拾、育兒指導服務業務報告: (詳如手冊 P. 130~138)
- 一、張委員斯寧建議:育兒指導員其中一員為國小教師,國小教師對於0至2歲較沒有實務經驗,且國小教師之專業較偏向國小教育,若是要服務3至6歲兒童活動設計的部份,除非有充足的職前訓練,並經過考核機制,才較適合擔任育兒指導員,故建議爾後徵選育兒指導員時,仍需檢視其相關背景及經歷是否符合本項計畫服務對象之資格;另建議南、北區居家托育服務中心,可以推薦退休之托育人員從事育兒指導員服務,讓自己的專業可以再服務給有需求的民眾。
- 二、王委員惠姿建議:育兒指導員至案家服務時,指導員代表縣府之角色,其言行舉止需特別謹慎且需要有足夠的專業知識,另近期服務弱勢家庭的案件越來越多,僅有指導員是不足夠的,仍需請社工員陪同,以共同提升家長學習意願及育兒知能。
- 三、蔡委員盈修建議:育兒指導員到宅服務及社工員跨專業合作,以共同提升 案家的親職知能。

四、王委員蘭心建議:期待育兒指導服務專案能於年底前開辦記者會,提高曝光率,對於尚未得知此專案的民眾們都能充裕地善用育兒指導之資源,以提升家長相關育兒的知能。

拾壹、主席裁示:請以上各業務單位依委員建議規劃辦理。

拾貳、提案討論:無

拾參、臨時動議:無

散 會:12點00分。